



# 2021年“湖南省教书育人楷模”颁奖典礼暨庆祝第37个教师节大会举行 重视教育关心教师，促进教育均衡发展

本报9月8日讯 今天上午，2021年“湖南省教书育人楷模”颁奖典礼暨庆祝第37个教师节大会在长沙举行。会前，省委书记、省人大常委会主任许达哲，省委副书记、省长毛伟明会见了优秀教师代表。

省委副书记乌兰，省委常委、省委秘书长张剑飞，副省长谢卫江，省教育基金会理事长许云昭参加会见或出席大会。

会见中，许达哲代表省委、省政府向受到表彰的优秀教师表示祝贺，向全省广大教师和教育工作者致以崇高敬意，向关心支持教育事业发展的各界人士表示衷心感谢。

许达哲说，教育强则湖南强，教育兴则人才兴。近年来，省委、省政府和全省各级各部门深入贯彻习近平总书记关于教育工作的重要论述，坚持教育优先发展，推动全省教育事业不断开创新局面，取得了一系列实绩实效。长期以来，全省广大教师忠于职守、教书育人，呕心沥血、默默奉献，为全省教育事业作出重要贡献，这次受到表彰的教师就是其中的优秀代表，大家身上充分彰显了新时代人民教师的价值追求和责任担当，值得全社会尊重和学习。希望全省广大教师以先进典型为榜样，做“四有”好老师，把人民对美好教育的向往作为奋斗目标，为实施“三高四新”战略、建设现代化新湖南培养更多可堪大用、能担重任的栋梁之材。要筑牢理想信念之基，教育引导广大教师做中国特色社会主义的坚定信仰者和忠实实践者；涵养为师从教之德，用良好师表风范熏陶感染学生；勤习教学治学之功，当好传道授业解惑的“大先生”；秉持宽厚仁爱之心，用爱心和知识滋润每个孩子的心田。各级

党委、政府要从战略和全局高度重视教育、关心教师，促进教育均衡发展，让尊师重教在全省蔚然成风。

乌兰在大会上指出，广大教师要始终牢记为党育人、为国育才的初心使命，自觉涵养崇德向善、仁而爱人的道德追求，不断锤炼业务精湛、严谨笃学的专业素养，不忘立德树人初心，不负党和人民重托，潜心钻研教书育人之道，努力当好学生锤炼品格、学习知识、创新思维、奉献祖国的引路人，在躬耕三尺讲台中书写精彩人生，在躬身现代化新湖南建设中争取更大光荣。各级党委政府要进一步改善教师待遇、关心教师健康、加强教师培训、维护教师权益，为广大教师安心从教创造更好条件。

2021年“湖南省教书育人楷模”推选活动由湖南省教育厅、湖南省委教育工委、湖南日报社、湖南省教育基金会主办。经过推选，丁德馨、王礼平、石灵芝、卢芳国、宋阳玲、邹学校、何继善、张琼琼、徐宏勇、黄登红10人获“湖南省教书育人楷模”称号，于涵宇、朱凤英、肖中秋、邱凤姣、张云雄、罗中、罗晓红、易锦、郭云兵、郭雄辉、徐艺红、黄刚、蒋丛青13人获“湖南省教书育人楷模”提名奖。

大会还举行了2021年“湖南省教书育人楷模”先进事迹分享会，11位受表彰教师代表分享了各自的教书育人故事。

■湖南日报·新湖南客户端  
记者 冒蕞 贺威 刘笑雪



扫码看视频

## 国产第一型飞机 落户韶山

9月8日，中国航空工业集团有限公司在韶山向韶山毛泽东同志纪念馆捐赠我国自行生产的第一型飞机“初教-5”。图为捐赠仪式后，游客上前合影。  
湖南日报·新湖南客户端记者 童迪 摄影报道

## 为国奋斗，才有源源不断的动力 徐宏勇：“理工男”原来也是“知心暖男”



【名片】

徐宏勇，男，汉族，1976年3月出生，中共党员，高级教师，长沙市雅礼中学教师。从教23年，他始终工作在教学第一线，长期致力于拔尖创新人才培养，走出了一条富有雅礼特色的人才培养路径，先后被评为湖南省特级教师、全国模范教师、2021年“湖南省教书育人楷模”。

在长沙市雅礼中学，徐宏勇是“生物大神”般的存在。自2003年担任学校生物奥林匹克竞赛教练以来，他共指导近60名学生获生物联赛省一等奖，8人获得全国决赛金牌并入选国家集训队，2人代表中国参加国际竞赛并获得金牌。

近日，记者来到长沙市雅礼中学。令人意外的是，在师生们的眼里，徐宏勇并不是严肃寡言的“理工男”。“温文尔雅”“博学多识”“知心暖男”，是大家对他的评价。

“生物是门很有灵性的学科，研究对象都是一个个体生命体，而学生也是生命体。”徐宏勇告诉记者，做一名好老师，爱的教育是不可或缺的。而包容、理解学生的多样性，就是给学生最好的爱。

每次招收高一新生，徐宏勇都会亲力亲为，和学生面对面谈心。“可以说，每年高一新生我面谈过的都超过50%。”徐宏勇说，面谈时，他不问学习成绩，“最近看了什么书”“有没有崇拜的偶像”“最喜欢什么运动”……这些家常聊天，是他迅速了解每一个学生特质的“独门秘籍”。

参加生物竞赛的学生很辛苦，压力大。如何支撑他们闯过一道道难关？徐宏勇也有自己的“独门秘籍”，那就是用“理想情怀教

育”为学生“赋能”。

“为自己奋斗，很容易畏难，为国家奋斗，才有源源不断的动力。”每一次竞赛班开课，他总是先从钱学森等老一辈科学家的故事讲起，再讲到当前国际形势，以及国家对科学人才的渴望……一番番语重心长的话语，点亮了学生们眼里的光、心中的梦。

曾经的学生欧阳仪因为搞卫生时不小心滑倒，被螺钉扎进了背部，深夜独自去医院看病时发现自己没有带够医疗费用。正当焦急无助时，徐宏勇及时出现，不仅帮他交了费用，还主动留下来陪他打针留观。

那一晚，他们聊了很多。正对自己学习能力严重怀疑的欧阳仪，倾诉了很多关于学习的困惑……“黎明前最黑暗。你很有潜力，我看好你，也相信你证明自己。”在徐宏勇的指导下，欧阳仪对自己又重燃信心，“现在回忆起来，那一晚徐老师有如‘神仙下凡’，不仅治好了我的病痛，也治好了我的心病。”

用心耕耘，桃李天下。徐宏勇从教23年，将大批学生送入了国内外名校深造。

■湖南日报·新湖南客户端  
记者 余蓉

## 十一届湖南省委 第十二轮巡视完成进驻

本报9月8日讯 近日，十一届省委第十二轮巡视10个巡视组完成对吉首大学党委等10所省属高校和湖南华菱钢铁集团党委等4家省管企业党组织的进驻工作，十一届省委第十二轮巡视全面展开。

根据要求，省委巡视组将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神和考察湖南重要讲话精神，坚守政治巡视定位，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，切实把握新时代新征程党和国家事业发展对高等教育和国企改革发展的新要求，聚焦高校、国企党委职能责任和主责主业，紧盯“一把手”和领导班子，深入查找政治偏差，着力发现和推动解决制约高校和国企高质量发展的主要矛盾、深层次问题，推动高校落实立德树人根本任务，推动国企准确把握功能定位，防范经营风险，做强做优做大国有企业和国有资本，为建设现代化新湖南提供坚强保障。

据悉，省委巡视组将在被巡视单位工作1个半月左右。期间设立专门值班电话和邮政信箱。

■湖南日报·新湖南客户端  
记者 刘燕娟



扫码看  
各巡视组联  
系方式



扫码  
看楷模谈  
教书育人



链接

## 2021年全国教书育人楷模名单公布

记者9月8日从教育部新闻发布会获悉，2021年全国教书育人楷模名单正式公布。

中宣部宣教局副局长长志明介绍，今年推出的10位全国教书育人楷模分别是：河北省石家庄外国语学校教师李红霞，辽宁省本溪市本溪满族自治县第五中学教师张万波，黑龙江省牡丹江市职业教育中心学校教师王丹凤，浙江省台州市玉环市坎门海都小学教师叶海辉，东华理工大学教授周义朋，河南省新乡市辉县市西平罗乡中心幼儿园园长、教师郭文艳，重庆市特殊教育中心校长、教师李龙梅，贵州护理职业技术学院教师李红波，西藏自治区日喀则市

萨嘎县昌果乡完全小学校长、教师强巴次仁，西安电子科技大学教授郝跃。

据了解，这10位全国教书育人楷模，涵盖了高教、职教、中小学、幼教、特教等各级各类教育，同时兼顾了地域、民族、性别、年龄等因素，既有高校勇攀科研高峰的领军拔尖人才，也有在乡村默默奉献的一线教师。他们牢记为党育人、为国育才使命，坚决贯彻落实立德树人根本任务，模范践行“四有好老师”标准，努力当好“四个引路人”，始终坚守“四个相统一”，做学生为学、为事、为人的示范，贡献突出，事迹感人。

■据新华社